

Звездный час Алексея Махнева

На проспекте имени Ленина напротив обелиска асбестовцам, погившим в годы Великой Отечественной войны, к 70-летию Победы над фашистской Германией оформлена галерея в честь Героев Советского Союза.

Открывает ее портрет Алексея Махнева - единственного Героя Советского Союза, который родился и вырос в Асбесте. Отсюда призванного в армию, а после войны вернувшегося в родной город.

Из свидетельств его современников известно, что это был человек неоднозначной судьбы. Исторический факт: Алеша Махнев и его закадычный дружок детства Иван Мельников росли хулиганистыми парнишками и до войны даже умудрились угодить в колонию для несовершеннолетних. Зато на фронте и тот, и другой воевали героически.

Алексей Махнев после призыва в армию прошел подготовку в полковой школе артиллеристов. Командовал расчетом орудия. Его звездный час на той страшной войне, когда пришлось проявить невероятное мужество, чтобы любой ценой не пропустить врага, начался на 17 ноября 1943 года. Высота, на которой заняла огневую позицию батарея старшего лейтенанта Дорофеева, позволяла просматривать местность, где ожидали наступления противника. Рядом, извиваясь, тянулась дорога Орша-Смоленск. Именно в направлении Смоленска необходимо было остановить рвущегося вперед врага.

С утра фашисты подтягивали и подтягивали подкрепление, а затем пошли в атаку. Прозвучала команда:
- Батарея, огонь!

В тот же момент по высоте ударила вражеская артиллерия. Расчет орудия сержанта Алексея Махнева сразу понес потери. Тяжело ранили Никиту Пакунова. А вскоре продолжать бой могли только двое: наводчик Баджибай Сарбасов и командир орудия Алексей Махнев. Он сам становится к панораме.

В разгар боя пуля сразила Сарбасова, и наш земляк остался у орудия один. Страх покинул Алексея. Сознание было светлым, руки работали уверенно, снаряд за снарядом он посыпал в сторону атакующего врага.

Но испытания для него только начинались. Немцы предприняли очередную, уже четвертую по счету атаку при поддержке четырех танков, во время которой командир орудия получил ранение в ногу. Он ползком подтягивал снаряды и, чтобы справиться с наступающей пехотой, переводил бронебойные, фугасные боеприпасы на осколочное действие.

Очередное ранение приилось в левое плечо. Кровь остановить нечем, да и некогда. Левая рука онемела и почти не действовала. Но пальцы понемногу шевелились, и ему удалось отбить еще две атаки. Наступление немцев захлебнулось. Они не выдержали отчаянного сопротивления командира орудия.

Вечером, когда подошел батальон нашей пехоты, сержант

А. Махнева подобрали без сознания. Кровь перемешалась на его теле с землей. Пять танков, два бронетранспортера с пехотинцами, около 150 солдат и офицеров - так расправился с врагами 22-летний уралец Алексей Махнев.

Нашего земляка давно нет в живых, но подробности его эпического подвига восстановлены и описаны в книге "Золотые звезды свердловчан" еще при жизни героя.

Так же мужественно он продолжал сражаться и дальше. Смертоносный огонь на войне только закалил его характер. А вот бремя славы человек не выдержал и не сумел найти достойного места в жизни в послевоенные годы. Он не окончил партийную школу, куда его направляли учиться, не справился с обязанностями заведующего коммунальным хозяйством, поменял много мест работы, испытывал постоянное чувство неудовлетворенности от всех этих житейских неудач... Поистине русская трагедия - сколько судеб замечательных людей поломано таким образом.

Но подвиг, который Алексей Григорьевич совершил на поле брани, у него не отнять и не перечеркнуть. Он навсегда останется в памяти благодарных потомков. Сегодня в нашем городе одна из улиц названа в честь Героя Советского Союза А.Г. Махнева.

В. СИНЯВСКИЙ.